
Verksamhetsberättelse 2003 
 
Styrelsen för Norrbottens Ornitologiska Förening får härmed avge följande verksamhetsberättelse för 
verksamhetsåret 2003: 
 
Styrelsens sammansättning (Fr.o.m. årsmötet 2003. Totalt sju ledamöter och tre suppleanter.) 
 
Ordförande:  Ingrid Sandahl, Kiruna (ledamot). 
Vice ordförande:  Andreas Livbom, Luleå (ledamot). 
Kassör:  Jouni Ylipekkala, Haparanda (suppleant). 
Sekreterare:  Per Sandberg, Piteå (ledamot). 
 
Övriga ledamöter: Jan-Olov Johansson, Luleå. 
  Ove Persson, Piteå.  
  Roger Söderström, Boden.   
  Gunnar Thingwall, Luleå. 
 
Övriga suppleanter: Anders Björkén, Luleå. 
  Mattias Nordlund, Luleå. 
   
 
Övriga uppdrag 
Revisorer:  Waldemar Berggren, Boden. 
         Mats Bergquist, Boden. 
  
Revisorssuppleanter: Christer Hansson, Boden. 
  Hans Lundström, Boden. 
 
Valberedning: Ulf P Eriksson, Gammelstad (sammankallande). 

Även Mattias Nordlund valdes vid årsmötet, men avsade sig posten i valberedningen 
eftersom han också valdes till suppleant. 

 
Hedersmedlemmar:  Ove Backlund, Luleå. 
  Waldemar Berggren, Boden. 
  Matsåke Bergström, Norrfjärden. 
  Arthur Leidgren, Dokkas. 
  Folke Lindgren, Arvidsjaur. 
 
Medlemsutveckling (med fjolårets siffror inom parentes): 
Vid årets slut hade föreningen 389 (397) medlemmar, varav 41 (36) familjemedlemmar, fyra (nio) 
ungdomsmedlemmar och fem (fem) hedersmedlemmar. Dessutom fanns det 45 (45) rena prenumeranter 
på tidskriften. Totala medlemsantalet minskade  igen; under -03 med åtta medlemmar jämfört med -02 trots 
att antalet nya medlemmar under året blev hela 27. 
 



Forsknings- och fågelskyddsarbeten inom NOF 
 
Haparanda Sandskärs fågelstation 
(Ingrid Sandahl) 
Med hjälp av finansiellt stöd av Avesta Polarit, Haparanda kommun, Länsstyrelsen i Norrbottens län, 
NOF:s fågelskyddsfond och Billerud har man klarat full bemanning av fågelstationen under hela 
ringmärkningssäsongen 2003, tillika stationens 23:e verksamhetsår. Stationen bedrev verksamhet från den 
18 juli till den 17 oktober. Totalt har 16 ringmärkare och assistenter upprätthållit verksamheten. Av dessa 
kommer 8 från länet och 2 från utlandet. Dessutom har man haft fyra praktikanter från 
Naturbruksgymnasiet i Kalix som parvis arbetat en vecka var på stationen.  
Totalt märktes under detta år 4 639 fåglar av 77 arter. All standardiserad ringmärkning har i år för första 
gången varit förlagd till Sydön. Detta har gjort det betydligt lättare för besökare att hitta märkplatsen.  
Under en dag i juli månad besöktes för trettonde gången öarna öster om Haparanda Sandskär. Sex 
ringmärkare åkte till Stora och Lilla Harrsten, Korkea och Ylikari för ringmärkningar av ungar av måsar, 
trutar och tärnor. Totalt märktes 129 ungar av 10 arter.  
Årsrapporten kommer att publiceras i FiN under 2004. En kortare redogörelse finns i FiN 2003 nr 4. 
   
 
Projekt Pilgrimsfalk  Norrbotten (NOF har en arbetsgrupp som arbetar inom SNF:s Projekt Pilgrimsfalk.)  
(Stig Hamrén) 
Resultatet i Norrbottens län med par på 60 lokaler innebär förvisso nytt rekord men tyvärr inträffade också 
rekordmånga misslyckade häckningar, såväl absolut som relativt. Hela 25 par (42 %) misslyckades. 
Orsaken är oklar. Minst 90 ungar kom dock på vingar vilket svarar mot c. 2,57 flygga ungar per lyckad 
häckning. Bland häckningarna finns 10 markhäckande par varav 4 par fick ut 8 flygga ungar. 
Myrhäckande par misslyckades sålunda i ännu större utsträckning än klipphäckande. 
Alvins fond, Svenska Naturskyddsföreningen, Sveriges Vildnad, Göran Gustafssons stiftelse för natur och 
miljö i Lappland och Norrbottens djurskyddsförening har bidragit med betydande ekonomiska medel. Även 
Länsstyrelsens miljöenhet, Naturvårdsverket, Fjällförvaltningen och Lantmäteriet har varit behjälpligt. 
Lapplandsflyg tackas för gott samarbete. 
 
Projekt Pärluggla  
(Jan Andersson) 
Projektet har pågått i 16 år och har ett 80-tal holkar utplacerade. De flesta rutterna har inventerats i år 
dock utan att finna en enda häckning. Nya holkar har satts upp där gamla försvunnit längs en av rutterna. 
 
 
Projekt Slaguggla  
(Lars Harnemo) 
2003 var ett dåligt år för slagugglan i kustlandet. Vi hittade bara fyra häckningar varav en misslyckades på 
grund av att trädet som holken satt i blåste omkull mitt under häckningstiden. Vi ringmärkte den enda 
ungen i två av häckningarna och en häckning kontrollerades inte. Vi kontrollerade en av de häckande 
honorna och hon var redan ringmärkt av oss tidigare. 
Under hösten har vi satt upp 15 nya holkar och bytt ut några. Alla nya holkar är uppsatta i områden där det 
finns noterade slagugglor sedan tidigare. 
 



Projekt Kungsörn  
(Berth-Ove Lindström (skogslandet), Johan Ekenstedt (fjällen)) 
Även detta år har många revir kontrollerats: 213 st. Man hittade dock ett betydligt mindre antal lyckade 
häckningar jämfört med exv. 2002; endast 39 st. som resulterade i 51 ungar. Sålunda fanns 12 kullar med 
två ungar, s.k.  dubbelkullar. 20 ungar ringmärktes och alla försågs såväl med Riksmuseets ring som med en 
färgkombination (Örn 72:s system). En projektrapport avses att publiceras  i FiN under 2004. 
Projektet deltog bl. a vid det årliga nordiska kungsörnssymposiet som hölls i Trondheim och gick av stapeln 
i månadsskiftet september-oktober. 
Ett årligt bidrag från länsstyrelsen samt det pågående  sponsorsavtalet med Sveaskog som löper t.o.m.2004 
har möjliggjort projektet. 
 
Projekt Lappmes 
 (Rolf Gustafsson, Ingrid Sandahl, Håkan Thyrén) 
I studieområdet i Kiruna blev det hela tre häckningar av lappmes i projektets holkar med kullstorlekarna, 8, 
8 och 6 ungar. Honan rödgrön häckade för fjärde gången i samma revir som tidigare, dock inte i samma 
holk.  Totalt har 22 pull och 5 adulta märkts i Kiruna under 2003. De adulta fåglarna har även märkts med 
färgringar. Lappmes har även iakttagits under häckningstid på flera andra lokaler.  
 
I Gällivareområdet har det varit en lappmeshäckning i projektets holkar i Abborrträsk med 7  
ungar. I övrigt har det varit lite lappmesar i Abborrträskområdet och likaså i Harrträsk/Dundret. Liksom 
tidigare har beståndet vid Blindtjärn strax norr om Koskullskulle varit stabilt. 6 st. nymärkningar har skett 
där under hösten vid fågelbordet. 6 kontroller (4 olika individer) har också gjorts vid Blindtjärn under 2003. 
Totalt har 7 pull samt 8 adulta ringmärkts i Gällivareområdet 2003.  
 
En rapport för åren 1999-2002 finns i FiN nr 3 2003.  
 
 
NOF:s fågelskyddsfond 
Fondstyrelsen har sedan årsmötet haft följande sammansättning: 
 Ordförande: Herman Sundqvist, Avan. 
 Övriga ledamöter: Göran Emerius, Boden. 
  Lars Gustafsson, Boden. 
 
Under 2003 har fonden i brist på ansökningar endast gett ett förslag till utdelning: En ansökan från 
Haparanda Sandskär fågelstation om 5000 kr till inköp av en bärbar dator att använda vid fågelstationens 
arbete på ön tillstyrktes. NOF-styrelsen fastställde fondens förslag. F.ö. så gäller att NOF-projekt skall 
redovisa sin verksamhet i FiN, undantagsvis kan redovisning göras på hemsidan då FiN kan ha platsbrist. 
Huvudsakligen skall redovisningen avse faktisk verksamhet och resultat/slutsatser som kan göras på basis 
av verksamheten. 
Fondens behållning uppgick vid årsskiftet till 26 286 kr.  
 
 
Kurt Perssons minnesfond 
Under året har inga stipendier utdelats. Fondens behållning uppgick vid årsskiftet till 2 877 kr. 



Fåglar i Norrbotten 
Redaktör: Andreas Livbom 
Under året har vår tidskrift Fåglar i Norrbotten, tjugoandra årgången, utkommit vid fyra tillfällen om totalt 
136 sidor. Nr. 2 var ett nummer med åtta sidor extra för att rymma hela Fågelrapport 2002 i ett nummer. 
Upplagan har varit 500 ex.  
 
 
Övriga aktiviteter 
 
SOF:s årsmöte. Vid årsmötet som hölls i Småland representerades föreningen av Per Sandberg.  
 
Regionala rapportkommittén (rrk). Kommittén har under året bestått av: Mats Bergquist, Boden, Lena 
Bondestad, Boden, Ulf P Eriksson, Gammelstad, Lars Harnemo, Luleå och Andreas Livbom, Luleå. Den 
har sammanträtt vid fem tillfällen. Kommittén har bidragit med uppgifter till Vår Fågelvärlds årsbok 
”Fågelåret 2002” samt publicerat ”Fågelrapport för Norrbottens län 2002” i Fåglar i Norrbotten nr. 2.03. 
Under 2003 har fågelrapporten delvis framställts m.h.a. Svalan – SOF:s rapporteringssystem för fåglar, 
vilket krävt mycket arbete inom kommittén. Målet är att fågelrapporten för 2004 s.g.s. helt skall genereras 
genom Svalan. Under året har även arbetet med att färdigställa NOF:s databas med äldre fågelobserva-
tioner fortsatt. 
 
   
Styrelsemöten 
Under året har styrelsen sammanträtt vid åtta tillfällen. Bland de frågor som behandlats under året kan 
nämnas: 
 

? Beslut togs att inköpa en CD-brännare samt en diascanner för att göra FiN-redaktionen mindre 
beroende av andra verksamheter. Minskade resekostnader gör att investeringen beräknas ha 
betalat sig inom ca tre år. 

? Återkommande på dagordningen har varit diskussioner kring och arbete med inkomna skrivelser 
samt avlämnande av remissvar. Detta har gällt t.ex. skogscertifiering, vägombyggnationer, 
bildandet av s.k. Natura 2000-områden, vindkraftsfrågor samt  skötselplan för världsarvet Laponia. 

? Hoten mot fåglarna är många och frågor av det slag som punkten ovan beskriver kommer därför 
ofta på styrelsens bord. Röster har höjts som efterlyst större aktivitet från NOF:s sida i 
opinionsbildande syfte. Därför har NOF bildat en fågelskyddsgrupp som specifikt har att hantera 
fågelskyddsfrågor rörande Norrbotten i föreningens namn. Till koordinatorer för gruppen har 
utsetts Ove Persson, Piteå och Rolf Gustafsson, Luleå. 

? För att höja styrelsens kompetens i fågelskyddsfrågor har det beslutats att styrelsemötena 
återkommande ska innehålla mötespunkten ”SOF:s handlingsprogram i fågelskyddsfrågor”. Där 
ska ges möjlighet att diskutera den under året utgivna och läsvärda skriften i syfte att omsätta teori 
till praktik.. 

? Verksamhetsriktlinje rna för Haparanda -Sandskärs fågelstation för året 2004 har diskuterats. 
? Ett samarbete med Västerbottensornitologer kring en telefonsvararverksamhet liknande den 

nedlagda ”Norrlandssvararen” har diskuterats och utreds för närvarande. 
? Att ”sy ihop” ett aktivitetsprogram för medlemmarna (höst-vinter- resp. vår-sommarprogrammen) 

är en ständigt återkommande punkt, där vi försöker kombinera fungerande traditioner med 
lockande förnyelse. 



Medlemsaktiviteter 
Under året genomfördes följande medlemsaktiviteter på angiven plats: 
1.1-28.2  Vinterfågelmatning.  Hela länet. 
1.2  Fågelbordsexkursion till Piteå: Ursula Beckers fågelmatning. 
15.2  Exkursion. Vinterfågelrace. Hela länet. 
22.3  Årsmöte i Buddbyn. (Bl. a med information om Svalan-rapportering) 
4.4  Ugglelyssning i hela länet. 
13.4-11.5  Fem söndagar: Inventeringar i Alvik/Ersnäsområdet. 
1.5  Vårfågelmorgon i Boden, Luleå och Piteå samt fågelräkning i Alvik/Ersnäsområdet. 
Maj, tisdagar: Kvällsskådning vid Storavans torn, Boden. 
Maj, onsdagar samt 4.6: Fågelvandringar runt Lombolo-sjöarna, Kiruna. 
17.5  Exkursion till Luspen. 
18.5  NOF 25 år- Jubileumsexkursion till Skatamark.  
20.5  Exkursion till Kaalasluspa, Kiruna. 
24.5  Fågeltornens dag. Hela länet. 
25.5  Exkursion till myrområdet Sakkivuoma, Kiruna. 
3.6  Exkursion till LKAB:s slamdammar. 
6-9.6  Skärgårdshelg på Haparanda-Sandskär. 
4-6.7  Ö-kommunexpedition. (Överkalix och Övertorneå kommuner.) 
23.8  Vadare på Sandgrönnorna/Skvalpen. 
31.8 samt två första söndagarna i sept.: Rovfåglar vid Bredviksberget. 
13.9   Birdsit: RM i tomtskådning. 
19-21.9  Hösthelg på Rödkallen. 
4.10  Exkursion: European Birdwatch med bl.a. sångsvansräkning. Hela  länet. 
18.10  Höstfågelexkursion, Luleå. Oljeinventering längs älvsträckan Boden-Bredåker. 
21.10  Digitala fåglar i Piteå. 
25.10  Ringmärka strömstare i Tjautasbäcken. 
6.11  Temakväll om ringmärkning i Kiruna. 
11.11  Silverfåglar i Luleå; bildvisning m.m. i Luleå. 
2.12  Fåglar i Afrika; bildvisning m.m. i Luleå. 
1-24.12  NOF:s adventskalender på hemsidan. 
 
Studiecirklar: En nybörjarcirkel har under året hållits i Luleå. 
 
Årets riksinventeringsart var backsvala . Mats Williamsson och Jan Henriksson arbetar med en 
sammanställning av resultatet.  
 
Ekonomi   
Under 2003 blev resultatet +805 kr. Det egna kapitalet uppgick vid årsskiftet till 51 324 kr. 
Se också separat ekonomisk rapport. 
 
Tack 
Styrelsen vill avsluta med att framföra ett tack till alla dem som med sitt medlemskap och aktiva arbete 
stött föreningens verksamhet. 
 
 
/Styrelsen, januari 2004. 


